

现代快报牵手宁波银行“暖冬行动”系列报道①

元旦小长假，“暖冬行动”持续升温

小学生给环卫工送去热腾腾的早饭



元旦小长假，现代快报“暖冬行动”之“温暖早点”到公益活动持续进行。除了联合大学生志愿者给十位垃圾中转站环卫工送早餐，还有不少小学生“爱心接力”，也加入献爱心行列。雨花台区丁墙社区的热心大妈则组织了20多条围巾，作为新年礼物，送给环卫工。

现代快报记者 钟晓敏 仲茜 吴颀

小学生送来爱心早餐

元旦小长假，环卫工和往日里一样。他们早早就起床，为了清扫出一个干净的城市，默默挥洒汗水。

“2015暖冬行动”之“温暖早点到”活动启动后，快报钟晓敏爱心工作室“高校爱心联盟”的志愿者，每个双休日都会为环卫工送去热腾腾的早饭，向“城市美容师”表达感谢和敬意。元旦小长假，献爱心的队伍壮大了。

1月1日一大早，新街口阅农垃圾中转站的环卫工邱桂华阿姨等人，发现站里来了小朋友和家长。“爷爷奶奶好，我是火瓦巷小学刘妍君，你们辛苦了，请吃早饭。”原来，这群可爱的小朋友，都来自南京市火瓦巷小学，看了快报的报道，便趁着放假来送爱心早餐。爸爸妈妈非常支持他们的行动，不仅买了包子、油条等点心，有的还熬了粥、磨了豆浆。每个小

朋友都用零花钱为环卫工精心准备了一些新年礼物，如护手霜、口罩、手套、牙膏、香皂等。

“怎么还有两个苹果呀？”环卫工王爷爷的新年礼物是孙文杰小朋友送的。“苹果寓意平安，祝爷爷新年平平安安！”孙文杰笑着解释。“太谢谢了！”意外收到爱心早餐和新年礼物，环卫工人们连连道谢，并祝孩子们“学习进步、天天向上”。



小朋友为环卫工送上早饭 现代快报记者 施向辉 摄

快报“2015暖冬行动”期待你加入

现代快报还将继续把温暖送给需要帮助的人群，“2015暖冬行动”之“送贫困学子回家过年”“帮困送年货”“请失独父母吃团圆饭”“陪孤寡独居老人过年”等活动，都期待更多爱心人士加入，有意向者请拨打现代快报暖冬热线96060咨询。

你也可以将爱心款转入现代快报公共爱心账户：南京银行光华支

行：013 301 204 200 017 11，账户名：江苏现代快报传媒有限公司（请汇款读者注明参与的具体活动名称）。

2015年1月5日起，我们将陆续为在宁高校贫困学子发放路费。届时，我们也欢迎爱心人士一起，将这份温暖送给即将踏上回家路的贫困学子。

社区编织达人送来围巾

72岁的杜桂兰奶奶，是雨花台区丁墙社区的编织达人，编织毛衣的功夫“很来斯”。退休后，杜奶奶一直热心社区公益。2007年11月份，丁墙社区成立了“爱心妈妈编织社”。杜奶奶一下子有了十来个粉

丝。“爱心妈妈”们经常围坐一起，切磋打毛衣、围巾、帽子的技法。

“看到快报关爱环卫工的报道，我们也很想参与进来，出一份力。”杜奶奶说，经她提议后，大伙一拍即合，连续一个多星期聚在一起，一

织了两条围巾。当天，杜桂兰和另外两位“爱心妈妈”徐扣英、杨凤如起了个大早，送去20多条围巾。“我们的一点心意，送给你们御寒。”收到围巾，环卫工人们迫不及待赶紧围上。环卫工陈阿姨笑着说“暖和又好看”。

2015年“喜气羊羊”
南京城带“羊”地名至少31处

“羊皮巷”名气大，“羊角尖”最有趣



步入2015年，紧接着农历羊年也不远了。根据中国人的习俗，喜欢在羊年用“羊”字讨个吉祥。而南京地名中也潜伏着不少“羊”。南京市区划地名协会常务理事薛光告诉现代快报记者，初步统计，南京至少有31条“羊地名”，其中最著名的是“羊皮巷”，最古老的是“羊市桥”，最有趣的是“羊角尖”。

现代快报记者 项风华 徐岑

“羊角尖”不是用来钻的
羊皮巷曾是摊贩集中地

现代快报记者发现，早在古代，南京人就很偏爱带羊字的地名。

先看羊角，南京地名中不仅有“羊角山”，还有“羊角尖”这样有趣的地名。难道有人钻破“牛角尖”，还要钻“羊角尖”？现代快报查阅《南京地名大全》发现，羊角山位于六合区程桥街道。因为这里有两座小丘，看上去像羊角而得名。而羊角尖则是一个自然村，在浦口区顶山街道，也是因为周围地形如同羊角而得名。

再来看羊皮，“羊皮巷”是南京人最为熟悉的一个地名，就在新街口南边，东起洪武路，西到中山南路。它的历史可以追溯到明代。《明代南京城图》、清《同治上江两县志》中都记载了这个巷名。相传，古代这里是羊皮商店、摊贩集中地，而被人叫做“羊皮巷”。

而因为养羊出了名的地方更多，羊山、羊山头、羊岗等地名，都是因为古时这里有牧羊场而得名。历史最悠久的，要属“羊市桥”。薛光说，该桥因曾为羊市所在地而得名。早在东吴时，就已被称为大市桥，是南京闻名的商业贸易中心。南唐时

羊市桥被称为西虹桥，直到明代，官衙指定这里为羊的买卖集市，才正式定名羊市桥。

白羊、石羊、羚羊
地名中“羊”的品种不少

看完了以“羊”身上部位命名的地名，南京地名中其实还藏了不少种“羊”，除了白羊，还有石羊、羚羊等各种羊。

白羊山、白羊墩、白羊村、白羊路……白羊，应该是南京“羊地名”中的大宗了。白羊墩在高淳区固城镇。清朝，有位姓白的人住在这儿，门前有大土墩，叫做白垆墩，后来“垆”谐音为“羊”。而白羊山位于六合区竹镇。相传，明朝初年，朱元璋与军师刘基路过此处，刘基对朱元璋说：此山虽小，但有白羊一对，乃宝山也。所以后来人就叫这座山“白羊山”。白羊村、白羊路，也就因靠着“白羊山”而得名。

同样命名起源于明朝的，还有石羊路。这条路位于江宁区东山街道，因为路边明墓的两只石羊而得名。羚羊谷街区是江宁一个居民区，是资历最小的一头“羊”。为了体现社区生机勃勃的气息，2007年该区选择了“羚羊”命名。

南京部分带羊字的地名

羊岗、羊角尖、羊山头、羊山北路、羊山北街、羊山南街、羊角山路、羊皮巷、羊市桥、羊山、羊山湖、羊子山、羊山村、羊角山、羊角山古文化遗址、羊山湖花园、羊山公园、鸣羊街、鸣羊里、白羊路、石羊路、白羊山等

而地名中最“假”的一头羊，是“鸣羊街”。位于中华门门西，集庆路与仙鹤街交会处南侧。这条路原名“鸣阳街”，相传凤凰曾在此朝阳而鸣，且有百鸟朝凤之仪，所以得名。后来衍化为“鸣羊街”。薛光介绍，清代就有这个巷名。鸣羊街上还有清代晚期南京城最著名的私家宅园——胡家花园。

南京人还喜欢
“龙”“马”地名

不仅是“羊地名”，在南京地名中十二生肖都可以找到。现代快报记者发现，其中“龙”“马”最受欢迎。在南京地名公共查询系统上，“龙”地名至少有423个，“马”地名至少有321个。

龙蟠中路、龙王庙、转龙巷……

这些都是南京人耳熟能详的地名。现代快报记者浏览发现，这些地名的得来，多与古代皇帝有关。比如，转龙巷和回龙街，相传都是明代开国皇帝朱元璋，坐车视察，到此处，不能通行，只能转头绕道而行，得名。龙蟠里，相传也是三国时诸葛亮称赞，此处“钟山龙蟠，石头虎踞，乃帝王之宅”。清同治《上江志》就记载有“龙蟠里”的名字，沿用至今。而老百姓也乐于沾点“龙气”，所以含“龙”的地名，尤其多，沿用时间特别长。

十二生肖中，“鼠”和“兔”的地名则相对少。老鼠只有“老鼠岗”和“老鼠墩遗址”两个地名。老鼠岗在江宁区湖熟街道，因形似老鼠而得名。但居民嫌弃名字不雅致，1953年就将“鼠”改为“住”。而含“兔”地名只有1个，在江宁区江宁街道，也是因岗形似兔耳，人称兔耳岗。

假期“小插曲”

跟“猪八戒”合个影
被要走10块钱

听说有人报警，“二师兄”马上开溜

快报讯（记者 徐红艳）元旦晚上，在建康路水平广场前，一个“猪八戒”装扮的人偶引来不少市民驻足、围观、求合照。不过，很多游客在开心合照后，这位“二师兄”就开始要钱了。

和男朋友来南京游玩的无锡姑娘小杨是“中招”游客之一。据小杨回忆，当天晚上9点左右，她和男友路过水平广场时，她发现一个猪八戒扮相的人偶十分可爱。以为是商场在搞促销活动，在得到“猪八戒”同意后，小杨和上前拍了几张合照。可当她道谢准备离开时，“猪八戒”却不干了，只见他掀开宽大的袖口，露出了一张上面写有“合影十元”的巴掌大纸片，不断示意杨小姐及男友付钱。无奈之下，男友付了钱。

之后，小杨心有不甘，用手机将“猪八戒”与游客合影后要钱的整个过程给拍了下来。在视频中，记者看到，几分钟内，近10位游客主动上前要求与“猪八戒”合照，不过，当“猪八戒”掀开左手大袖子时，大部分游客都很不情愿。不少人碍于面子，只能付钱收场。

看到不少游客与自己有相同的遭遇，小杨报了警。当听说有游客报警后，“猪八戒”撒开两腿，从旁边一小路火速潜逃。当警察赶到时，“猪八戒”已不见踪影。

有过路南京市民说，这个“猪八戒”人偶经常出没在水平广场附近，先合影再收费，而且在合影前并未告知需付费，有敲诈之嫌。

（报料人线索费50元）

漫画 雷小露
现代快报记者 赵杰 摄